

便民热线

1317880666 2770000

QQ群:112855657

欢迎报料 报料有奖

许昌河湖水系的最深处在哪儿？哪里是重点防控部位？
市民怎样避免溺水？遇到溺水者该咋办？

防溺水,9个点需“严防死守”

什么是职业病？

市民张先生：我在一家企业工作，最近生病住院。我想咨询一下，什么是职业病？职业病不属于工伤吗？

市司法局工作人员回复：职业病是指劳动者在职业活动中，因接触粉尘、放射性物质或者其他有毒、有害物质引发的疾病。哪些病种属于职业病，可以查阅相关部门制定的职业病目录。目前，我国的法定职业病有10类132种：职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病19种（包括尘肺13种、其他呼吸系统疾病6种）、职业性皮肤病9种、职业性眼病3种、职业性耳鼻喉口腔疾病4种、职业性化学中毒60种、物理因素所致职业病7种、职业性放射性疾病11种、职业性传染病5种、职业性肿瘤11种、其他职业病3种。职业病属于工伤的一种。市民可拨打电话12348咨询详情。

如何补办

独生子女父母光荣证？

市民张女士：我住在市区七一路。我的独生子女父母光荣证丢失了，请问该如何补办？

魏都区南关街道办事处七一社区工作人员回复：携带独生子女父母光荣证申请表、夫妻双方户口簿、身份证、结婚证、子女身份证或户口簿、村（居）委会或工作单位出具的婚育情况证明，到户籍（计生管理单位）所在镇级计生办申请补办独生子女父母光荣证。

值班记者 贾同岭

家校携手 共育英才

本报讯（记者 肖涛 通讯员 杨继奎）7月5日上午，许昌市“家校携手育英才”活动启动仪式暨家校合作论坛在河南省实验学校许昌中学礼堂举行。

本次活动分启动仪式、专家作报告、主题论坛、专题讲座四部分，是第一次由教育、妇联等相关部门联合举办的家校合作活动，是落实教育部、全国妇联家庭教育工作有关要求的具体行动。这也是第一次引入全国知名家庭教育专业机构参与的家校合作活动。

在启动仪式上，专家赵刚作了题为《家校合作：促进现代教育优化发展》的报告。赵刚是中国家长与教师合作管理委员会理事长、东北师范大学家庭教育研究院院长、教育部关于家长委员会建设指导意见的主要起草人。

专题讲座在当日下午举行，按学段分设幼儿园、小学、初中、高中4个会场，为不同的家长量身定制。讲座的内容符合孩子身心成长特点，贴近家长需要。

本次启动仪式、主题论坛和专题讲座总共有超过4000人次参与。该活动成功举办标志着许昌市家校合作系统工程正式启动。未来三年，我市将采取机制创新、专业支持、平台建设、项目引领、环境营造等措施，提升家庭教育指导服务质量，提高家长的家庭教育水平，营造良好的教育环境。

□ 记者 吕正子 通讯员 丁智彪

如今，河湖水系已成为我市的一张名片。随着水体的增多，每年夏季，防溺水工作成了相关部门的头等大事。许昌河湖水系的最深处在哪儿？河湖水系中防溺水的重点部位在哪儿？市民怎样做才能避免溺水？发现有人溺水该如何正确施救？7月5日、6日，记者就此进行了采访。

市区哪儿的水最深？

建安大道橡胶坝前

游泳者都喜欢到水深的地方游泳，似乎水越深，越能体现他的游泳水平。那么，我市河湖水系哪里水最深呢？

“我市河湖水系的最深处，当数清漯河建安大道橡胶坝前，蓄满水时深达6米。不过，目前这里没有水。”7月5日，市河湖水系水源调度中心主任马俊民对记者说，清漯河是我市主要的行洪河道，为了防洪，水利部门已将清漯河的水放空。

清漯河是我市水系的“三川”之一，其北起长葛市境内关庄闸、南至东城区境内祖师闸长20余公里的河道，担负着雨季行洪排涝的重任。

“希望市民爱护清漯河。”马俊民说，清漯河重新蓄水后，市民不要下河游泳，以免发生意外。

今夏防溺水哪儿是重点？

9个点需“严防死守”

市区河湖水系总长度达到82公里，为了更好地做好防溺水工作，相关部门重点对9个点“严防死守”。

饮马河公共游泳池是东城区防溺水工作的重点部位。该游泳池是市区唯一的免费公共游泳池。其深水区水深达3米，浅水区水深为0.6米。今年，为了加大管控力度，相关部门安排了20名安全员守在这里，并在四周放置了15个救生圈、15套救生衣。

在中心城区，南护城河东段为防溺水重点部位。目前，护城河上有16条保洁船，必要时将作为救生船使用。此外，相关部门还在护城河沿岸放置了70个救生圈和40件救生衣。

建安区的重点防控部位有3个，分别是清漯河滹沱闸至昌盛东桥（即昌盛路跨清漯河桥）段、饮马河新元桥（即新元大道跨饮马河桥）附近、清漯河与石梁河交汇处。为了做好防溺水工作，相关部门在每个重点防控部位都配备了9名



李华磊在讲解救生绳的使用方法。记者 吕正子 摄

安全员，放置2套救生衣、2个救生圈、2根救生绳、2根救生杆、4个喊话器。同时，河道沿线有专人进行巡查。

魏都区的重点防控部位有4个，分别是清漯河阳光沙滩、灞陵河“再见三国”景观节点、幸福渠宇华实验学校段和灞陵湖。在上述重点部位，相关部门安排了100名安全员，放置了40个救生圈。

怎样避免溺水？

“六不”常记心间

7月6日上午，东城区水利局在饮马河公共游泳池边举办了防溺水宣传教育活动。市蓝天救援队队员李华磊对防溺水的相关知识进行了讲解。

“防止溺水，市民尤其是中小學生要把‘六不’记心间！”李华磊说，所谓“六不”，即不私自下水游泳，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或教师带领的情况下游泳，不到无安全设施、无救援人员的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不熟悉水性的学生不擅自下水施救。

市民在游泳时如果溺水，千万不要慌张，要放松全身，让身体漂浮在水面，将头浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失；大声呼救，引起周围人的注意，以便前来救援。如果溺水者在水中突然腿部抽筋，无法靠岸，那么应立即呼救。

发现有人溺水，市民不能冒然下水营救，应立即大声呼救，并拨打110、119或蓝天救援队的救援电话

4006009958。

救生衣咋穿？

不能一套了之

救生衣和救生圈是最常见的防溺水水器材。若是使用不当，不仅不能救人，而且会带来危险。

李华磊介绍，很多市民在乘船游玩时，总以为把救生衣简单地往身上一套就行，其实不然。救生衣分为普通救生衣、充气式救生衣和船用救生衣。以普通救生衣为例，市民在穿前要检查救生衣是否破损；穿时根据自己的体形系好两侧的边带，将浮力带束于腰间，穿过腰间的带环后扎紧，打一个结；系好下边的浮力带，并扎紧、打结。

在我市的河湖水系四周，水利部门放置有许多救生圈。这些救生圈是专用的救生设备，连接着长长的救生绳。发现有人落水时，岸边的人可以把救生圈抛过去施救。

救生圈的使用也有很多讲究。救生圈是由自然浮力材料制成的圆环救生器具，是让落水人员攀扶的个人救生设备。对落水者进行施救时，抛投者一只手握住救生圈的救生绳，另一只手将救生圈抛在落水者的下游方向；如果是静流且有风，应抛于落水者的上风处，以便落水者拿到。注意不要把救生圈扔在落水者身上。可以将救生绳系在栏杆上，两手抛救生圈。

高温下，环卫部门增加道路机械清扫和冲洗频次

清扫车高温时段“代班”环卫工

本报讯（记者 张铮 通讯员 郭海洋）这么热的天，当我们享受空调带来的清凉时，在我们身边有这样一群人：他们为了城市的整洁美丽，头顶烈日，不辞辛劳地在城市的大街小巷打扫着、忙碌着……

7月6日下午，骄阳炙烤着大地，行道树的叶子被晒得打了卷儿，热浪让人有些喘不过气来。在市区新兴路路段的快车道上，一辆洒水车和数名保洁员组成的环卫作业队伍正在忙碌着。前边的洒水车将经过增压的水柱喷向道牙，后面的环卫工迅速用扫把将水推到人行道

上的下水口。整个过程衔接有序，一气呵成。道牙边积存的浮土和灰尘得到了有效清理，实现了“路见本色”的工作目标。

“入夏以来气温攀升，中午路面温度近50℃，环卫作业时间长了很容易中暑。所以，环卫部门推广机械清扫，主要道路全部采用机械清扫为主、人工保洁为辅的方式。”市城管局环卫处主任周建生告诉记者，清扫车作业时车速可达6公里，一辆清扫车的工作量相当于10名环卫工的工作量。使用清扫车不仅效率高、节约成本，而且在一定程度上降低了

环卫工路面作业的风险，有效控制二次扬尘，大大提高保洁效果，降低环卫工的劳动强度。

针对一线环卫工的特殊情况，相关部门今年采取了哪些应对措施？为保障高温下环卫工的安全，市城管局环卫处启动防暑应急预案，采取错峰作业的方法，人工清扫避开高温时段；增加机械清扫和冲洗频次，降低环卫工的工作强度。

另外，环卫部门还开展防暑降温“送清凉”活动，购置一批毛巾、矿泉水、西瓜、降温茶、水杯及防暑药品等，分批慰问一线环卫工。